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МЕТОДИ ВПЛИВУ НА ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЙНО-ЦІННІСНОГО КОМПОНЕНТА 
ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ ХАРЧОВОЇ ГАЛУЗІ ДО ТВОРЧОЇ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Анотація. Актуальність дослідження полягає у необхідності оновлення змісту професійної (професій-
но-технічної) освіти та методик професійного розвитку педагогічних працівників, що потребує: урахування 
техніко-технологічних змін у галузях економіки; впровадження інноваційних технологій в освітній процес; 
створення гнучких траєкторій для опанування компетентностями, затребуваними роботодавцями; підготовку 
мотивованих фахівців нової генерації, зокрема інженерів-педагогів харчової галузі. Мета дослідження: ви-
світлення методів психолого-педагогічного впливу на формування мотиваційно-ціннісного компонента готов-
ності майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі до творчої професійної діяльності. Методи дослідження: 
узагальнення і систематизація науково-теоретичних положень – для уточнення сутності основних понять, 
істотних для висвітлення методів психолого-педагогічного впливу на формування мотиваційно-ціннісного 
компонента готовності майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі до творчої професійної діяльності. Ме-
тодика впливу на формування мотиваційно-ціннісного компонента готовності майбутніх інженерів-педагогів 
харчової галузі до творчої професійної діяльності є ефективною завдяки використанню задачного та творчого 
підходів. Задачний підхід до організації освітнього процесу майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі 
дозволяв змістити акцент з репродуктивної діяльності на накопичення досвіду розв’язування мисленнєвих 
задач, які потребують не просто запам’ятовування готового знання, а й пошуку способів її розв’язків і творчу 
діяльність. Творчий підхід стимулював майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі до формування творчої 
індивідуальності, творчого стилю діяльності, нестандартних рішень спеціалізованих задач і практичних про-
блем у певній сфері діяльності, здатності до інновацій.
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Вступ. У концепції Державної цільової соці-
альної програми розвитку професійної (професій-
но-технічної) освіти на 2022-2027 рр. [19] визначено 
низку проблем, пов’язаних із становленням сучасних 
альтернативних моделей безперервного професійно-
го розвитку педагогів та недостатньо динамічною 
модернізацією освітнього простору. Виникає необ-
хідність оновлення змісту професійної (професійно-
технічної) освіти та методик професійного розвитку 
педагогічних працівників, що потребує: урахування 
техніко-технологічних змін у галузях економіки; 
впровадження інноваційних технологій в освітній 
процес; створення гнучких траєкторій для опануван-
ня компетентностями, затребуваними роботодавця-
ми; підготовку мотивованих фахівців нової генера-
ції, зокрема інженерів-педагогів харчової галузі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На думку дослідників Л. Ази [2], Т. Алексєєвої [3], 
В. Климчука і В. Горбунової [10], М. Кот [12], Н. Ма-
коїд [16], О. Мірошниченко [17], В. Семиченко [20], 
О. Сохацької [21], Р. Токарева [23], А. Яковенко [24] 
ціннісні орієнтації та професійні мотиви, є вихідни-
ми засадами професійного становлення особистості. 

Мотив розуміється як намір, що разом з метою 
становить основний регулятор поведінки. Чим вище 
значимість результату діяльності для особистості, 
тим сильнішим стає мотив [11]. Науковці В. Зайчук, 
В. Клименко, С. Максименко, В. Соловієнко [7] роз-
глядають мотив як реальне спонукання, яке змушує 
людину діяти в певній ситуації, за певних життєвих 
обставин. Саме мотив стає внутрішньою спонукою 
до дії, яка є результатом усвідомлення особистістю 
своїх потреб, і виявляється в конкретних прагненнях 
їх задовольнити [9].

Сукупність спонукальних факторів, що визнача-
ють активність особистості – мотиви, потреби стиму-
ли, ситуативні чинники – є її мотивацією [8]. Моти-

вація – це найважливіша внутрішня характеристика 
людини, яка відображає особливості його мотивацій-
ної структури і визначальний процес формування, 
актуалізації і реалізації мотивів під впливом зовніш-
ніх і внутрішніх факторів; об’єкт цілеспрямованого 
впливу з боку суб’єкта управління за допомогою ви-
користання стимулів з метою формування мотивів, 
які визначають поведінку особистості. Тобто, моти-
вація формується як на безпосередньо суб’єктивно-
особистому рівні індивіда, так і на організаційно-
управлінському рівні суб’єкта управління [15].

Під час реалізації освітнього процесу виникає 
можливість інтенсивного впливу на тих, хто навча-
ється. Так, на думку М. Дяченко-Богуна активне на-
вчання активізує розумову діяльність здобувачів ви-
щої освіти незалежно від їхнього бажання [5].

Загалом науковці розглядають активне навчан-
ня майбутніх фахівців, як-то: організацію освітньо-
го процесу, спрямованого на всебічну активізацію 
навчально‐пізнавальної діяльності за допомогою 
використання дидактичних та організаційно‐управ-
лінських засобів [4]; перехід від переважно регла-
ментуючих, алгоритмізованих, програмованих форм 
і методів організації дидактичного процесу до роз-
виваючих, проблемних, дослідницьких, пошукових, 
що забезпечує народження пізнавальних мотивів та 
інтересів, умов для творчості в навчанні [6]; спосо-
би та прийоми педагогічного впливу, які спонука-
ють до розумової активності, до прояву творчого, 
дослідницького підходу та пошуку нових ідей для 
вирішення різних задач навчальної та навчально-до-
слідницької діяльності [18]; систему методів, що за-
безпечують активність і різноманітність розумової та 
практичної діяльності у процесі опанування навчаль-
ного матеріалу, а саме ігровому дійстві й творчому 
характері навчання, інтерактивності, різноманітних 
комунікаціях, діалозі й полілозі, використанні знань і 
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досвіду, груповій взаємодії [13]. Тобто, активні мето-
ди навчання, перш за все, направлені на перебудову 
і вдосконалення освітнього процесу. Вони забезпе-
чують формування і закріплення професійних знань, 
умінь та навичок; розвиток умінь самостійного мис-
лення, орієнтування у новій ситуації; знаходження 
підходів до вирішення проблеми; встановлення діло-
вих контактів із аудиторією. 

Застосування активних методів в освітньому 
процесі закладу вищої освіти сприятиме: вироблен-
ню нових підходів до професійної ситуації, розвитку 
творчого мислення здобувачів вищої освіти; поси-
ленню мотивації навчальної діяльності, інтересу до 
оволодіння новими знаннями, вміннями та їх прак-
тичному використанню; розвитку усного мовлення в 
умінні формулювати, обґрунтовувати й висловлюва-
ти власну точку зору [22].

Отже, використання активних методів навчання 
у підготовці майбутніх інженерів-педагогів харчової 
галузі сприятиме активізації освітньої діяльності, ви-
робленню умінь самостійного, оперативного та твор-
чого вирішення професійних завдань як педагогіч-
ної, так і інженерної діяльності у процесі набування 
компетентностей, спрямованих на виконання осно-
вних функцій у майбутній професійній діяльності. 
До таких активних методів навчання відносяться: 
неімітаційні методи (дискусія, мозковий штурм), що 
спрямовані на стимулювання пізнавальної діяльнос-
ті, повідомлення навчальної інформації, формуван-
ня та вдосконалення професійних умінь та навичок, 
освоєння передового досвіду та контроль результа-
тів навчання; імітаційні неігрові методи (імітаційні 
вправи, аналіз конкретних ситуацій та групові тре-
нінги), що спрямовані на імітацію професійної ді-
яльності. Форми організації освітнього процесу зорі-
єнтовуються на досягнення очікуваних результатів у 
формуванні готовності до творчої професійної діяль-
ності майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі. 

Метою статті є висвітлення методів психолого-
педагогічного впливу на формування мотиваційно-
ціннісного компонента готовності майбутніх інжене-
рів-педагогів харчової галузі до творчої професійної 
діяльності. Відповідно до мети визначено такі за-
вдання: виокремити зовнішні та внутрішні чинники 
формування готовності майбутніх інженерів-педа-
гогів харчової галузі до творчої професійної діяль-
ності; розкрити формування мотиваційно-ціннісного 
компонента готовності майбутніх інженерів-педаго-
гів харчової галузі до творчої професійної діяльності 
на основі активних методів навчання. 

Методи дослідження: узагальнення і система-
тизація науково-теоретичних положень – для уточ-
нення сутності основних понять, істотних для ви-
світлення методів психолого-педагогічного впливу 
на формування мотиваційно-ціннісного компонента 
готовності майбутніх інженерів-педагогів харчової 
галузі до творчої професійної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Посилення ка-
дрового потенціалу галузі професійної (професій-
но-технічної) освіти щодо їхньої готовності швид-
ко орієнтуватися у змінних умовах праці в області 
промисловості та освіти, забезпечується, зокрема, 
зорієнтованістю професійної підготовки майбутніх 
інженерів-педагогів харчової галузі на формуван-
ня готовності до творчої професійної діяльності та 
створенням відповідних психолого-педагогічних 
умов (посилення креативного наповнення практико-
орієнтованого змісту навчання майбутніх інженерів-
педагогів харчової галузі; використання елементів 
творчої діяльності у формах організації освітнього 
процесу, методах та засобах навчання майбутніх ін-

женерів-педагогів харчової галузі; психолого-педаго-
гічний супровід індивідуально-креативного профе-
сійного становлення майбутніх інженерів-педагогів 
харчової галузі).

Психолого-педагогічні умови освітнього проце-
су та відповідні навчально-методичні ресурси є чин-
никами, які впливають на сформованість готовності 
майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі до 
творчої професійної діяльності. Чинниками, які змі-
нюються під цим впливом є мотиваційно-ціннісний, 
когнітивно-діяльнісний, особистісно-рефлексивний 
компоненти готовності до творчої професійної ді-
яльності [1]. 

Методика впливу на формування мотиваційно-
ціннісного компонента готовності майбутніх інжене-
рів-педагогів харчової галузі до творчої професійної 
діяльності заснована на задачному та творчому під-
ходах. Наведемо приклади різнорівневих спеціалі-
зованих задач та практичних проблем професійної 
(професійно-технічної) освіти та харчової галузі, які 
передбачають впровадження всього спектру різно-
рівневих завдань від «інтуїтивних» до «творчих» на 
основі творчої взаємодії майбутніх інженерів-педа-
гогів харчової галузі та викладачів [14].

Так, при вивченні дисципліни «Психологія» 
особливу увагу приділено адаптації майбутніх ін-
женерів-педагогів харчової галузі до вимог і змісту 
освітнього процесу закладу вищої освіти, до нової 
соціальної ролі, усвідомленню їхніх індивідуальних 
та особистісних якостей, емоційних станів і соціаль-
но значущих почуттів та психічній регуляції (ста-
новленні та відновленні), щодо творчої професійної 
діяльності в умовах, що постійно змінюються, усві-
домленню вирішального значення самостійності та 
особистої відповідальності за досягнуті результати, 
формуванню взаємовідносин один з одним і з викла-
дачами. 

Зміст дисципліни «Психологія» зорієнтований 
на вивчення законів психічної діяльності, сутності 
психічних явищ і їхньої ролі в самопізнанні особис-
тості та її оточення; формування психологічних знань 
та вмінь, які сприяють вирішенню професійних за-
вдань у педагогічній діяльності, створюють умови 
для професійного самовизначення та самоактуалі-
зації майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі; 
формування психологічної культури, створення умов 
для індивідуально-креативного розвитку майбутніх 
інженерів-педагогів харчової галузі, досягнення осо-
бистого успіху; вивчення закономірностей психічної 
діяльності з урахуванням конкретних професійних 
умов та індивідуальних особливостей. Ресурсами 
дисципліни «Психологія» передбачено виявлення у 
майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі по-
тенційних можливостей (мотиваційних, інтелекту-
альних, емоційних та вольових); мотивування май-
бутніх фахівців до творчої професійної діяльності; 
забезпечення активного включення до навчальної, 
практично-зорієнтованої та самостійної діяльностей; 
допомога в окресленні мети та завдань власного про-
фесійного становлення щодо очікуваних результатів 
стосовно формування компонентів готовності до 
творчої професійної діяльності. Нами розроблено та 
впроваджено на лекціях, практичних (семінарських) 
заняттях та самостійних роботах різнорівневі спе-
ціалізовані задачі та практичні проблеми професій-
ної (професійно-технічної) освіти та харчової галузі 
адаптаційного характеру з використанням неіміта-
ційних методів навчання, зокрема дискусії. Дискусія 
передбачала реалізацію здобувачами освіти дій, як-
то: адаптації, оцінки та консолідації. 

Перша дія пов’язана з адаптацією майбутніх 
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інженерів-педагогів харчової галузі до поставленої 
проблеми, тобто вироблялася певна установка на її 
вирішення. При цьому перед викладачем (організа-
тором дискусії) ставилися такі завдання: сформулю-
вати проблему та цілі дискусії, створити необхідну 
мотивацію, тобто показати значимість вирішення 
проблеми, виявити у ній суперечливі питання, визна-
чити очікуваний результат (рішення), сформулювати 
правила ведення дискусії. Так, на лекції під час ви-
вчення Теми 2 «Психологічний аналіз діяльності» 
викладачем було окреслено головні аспекти творчої 
професійної діяльності майбутніх інженерів-педа-
гогів харчової галузі. Зокрема, про сутність твор-
чості; основні характеристики творчої професійної 
діяльності; можливості перетворення здобувачів 
вищої освіти на творчих особистостей, здатних до 
розумової, практичної та продуктивної діяльності; 
діагностики та коригування наявності креативних 
психічних / психологічних властивостей та здатнос-
тей. Наголошувалося на ролі творчості в успішному 
вирішенні складних спеціалізованих задач та прак-
тичних проблем у професійній (професійно-техніч-
ній) освіті та харчовій галузі, у тому числі таких, що 
характеризуються комплексністю та невизначеністю 
умов. Зазначалися суперечності, що виникли між: 
потребою майбутніх інженерів-педагогів харчової 
галузі у професійному зростанні та недостатньою 
зорієнтованістю підготовки на розвиток творчої 
особистості суб’єкта навчання; потенційними мож-
ливостями творчої підготовки майбутніх інженерів-
педагогів харчової галузі у педагогічних закладах 
освіти та їх недостатньою реалізацією на практиці. 
Виявлені суперечності сприяли формулюванню про-
блеми дискусії – про необхідність індивідуально-
креативного розвитку майбутніх інженерів-педагогів 
харчової галузі. 

Друга дія – дія оцінки – передбачала обмін дум-
ками, тобто активізації кожного учасника дискусії та 
оперативного проведення аналізу висловлених ідей, 
думок, позицій, пропозицій перед тим, як перехо-
дити до наступного витоку дискусії. З метою акти-
візації обговорення проблеми використовували про-
фесійно зорієнтовані питання про творчу діяльність, 
її мету та мотиви. Щоб виявити справжні почуття 
та погляди майбутніх інженерів-педагогів харчової 
галузі про майбутню професійну діяльність та мож-
ливості її творчого перетворення пропонувалося по-
довжити такі речення: «У Вашому розумінні творча 
особистість – це…». Так, здобувачка вищої освіти 
К. стверджувала, що «Це людська індивідуальність, 
яка виявляє розвинені творчі здібності, творчу моти-
вацію та творчі вміння», здобувач О. казав, що «Це 
особистість, яка здатна пропонувати свої власні ме-
тоди до вирішення поставлених задач», здобувачка 
О. – «Особистість, яка готова шукати різні шляхи 
вирішення задач, яка дивиться на світ крізь призму 
виявлення своєї творчості», здобувач Д. – «Людина, 
яка має творчі здібності та використовує їх із задо-
воленням» тощо. На питання «У моєму розумінні 
творча професійна діяльність – це…» здобувачка 
вищої освіти К. стверджувала «Діяльність, в якій ти 
використовуєш творчий підхід», здобувач П. – «Ді-
яльність, в якій людина розвивається не тільки на-
уково, а й творчо», здобувачка Л. – «Діяльність, що 
виходить за межі виконання поставленої задачі, але 
прямо пов’язана з нею» тощо. На питання «Творчість 
для моєї майбутньої професійної діяльності – це…» 
здобувач вищої освіти казав «Можливість відрізня-
тися від усіх, бути творчим та унікальним», здобу-
вачка Н. – «Необхідний компонент професійної ді-
яльності, який втілює креативні ідеї для здобуття но-

вих клієнтів», здобувач В. стверджував «Можливість 
підходити до роботи з іншої, творчої сторони задля 
досягнення поставленої мети» тощо. 

Третя дія – дія консолідації – передбачала виро-
блення певних єдиних чи компромісних думок, пози-
цій, рішень. На цьому етапі здійснювалася контролю-
юча функція, а саме зіставлення мети з отриманими 
результатами, формулювання висновків, виявлення 
позитивних та негативних сторін дискусії. Зазначе-
ні дії допомогли учасникам дискусії дійти узгодже-
ної думки, що мала пізнавальне та творче практичне 
значення. Так, по закінченню обговорення сумісно 
із здобувачами вищої освіти дійшли висновку, що 
за умови високого рівня індивідуально-креативного 
розвитку та взаємозв’язку інтелектуальних, мотива-
ційних та саморозвивальних складників, відбуваєть-
ся актуалізація власних творчих сил і можливостей, 
як шлях до активної творчої професійної діяльності.

Таким чином, використання методу дискусії 
сприяє формуванню готовності майбутніх інжене-
рів-педагогів харчової галузі до творчої професійної 
діяльності, який переважно пов’язуємо з мотивацій-
но-ціннісним компонентом. 

На практичному занятті з Теми 2 «Психологіч-
ний аналіз діяльності» виконувались завдання кре-
ативно-орієнтаційного змісту. Майбутні інженери-
педагоги харчової галузі мали можливість отримати 
первинну інформацію про творчу діяльність, її мету 
та мотиви. Наприклад: «Побудуйте логічний ряд так, 
щоб кожне попереднє поняття було більш загальним 
по відношенню до наступного»; «Визначте, які твор-
чі навички необхідно сформувати в процесі навчання 
за спеціальністю»; «Визначте, які фактори вплива-
ють на формування творчих навичок». 

На практичному занятті з Теми 3 «Пізнавальні 
психічні процеси. Мислення» виконувались завдан-
ня на активізацію креативного мислення, розумових 
дій та операцій з елементами творчості, наприклад: 
«Чи однакові за значенням і використанням пере-
раховані нижче терміни? Обґрунтуйте відповідь, 
спираючись на додаткову літературу (інтелект, мис-
лення, розум, розсудок, менталітет, знання, мудрість, 
освіченість, інформація, інтелігентність, розуміння, 
поінформованість, ерудиція)»; «Прокоментуйте на-
ведені визначення творчого мислення та виберіть, 
які на Вашу думку, найбільш правильні. 1. Процес, 
який завжди спирається на дані чуттєвого досвіду. 
2. Простий ланцюг асоціацій, що протікають у сві-
домості. 3. Опосередковане та узагальнене відобра-
ження дійсності, вид розумової діяльності, що поля-
гає у пізнанні сутності речей та явищ, закономірних 
зв’язків та відносин між ними. 4. Здатність бачити 
предмет (можливості його використання) під новим 
кутом зору і продукувати ідеї у невизначеній ситуа-
ції (тобто за відсутності передумов для формування 
нових ідей)». 

Керування ходом розв’язання різнорівневих 
спеціалізованих задач та практичних проблем про-
фесійної (професійно-технічної) освіти та харчової 
галузі креативно-орієнтаційного змісту спонукало 
майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі до 
пошукового мислення, активного формування й кри-
тичного осмислення власної точки зору. При цьому 
позиція викладача передбачала такі дії: виокремлен-
ня необхідного часу для продумування відповідей 
учасниками освітнього процесу; уникнення нечітких, 
двозначних запитань; звертання уваги на кожну від-
повідь; зміна ходу мислення та уточнення висловів 
майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі; за-
стереження від надмірних узагальнень; спонукання 
суб’єктів освітнього процесу до поглиблення думок.
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Отже, під час вивчення дисципліни «Психоло-
гія» креативно-орієнтаційні задачі та практичні про-
блеми професійної (професійно-технічної) освіти та 
харчової галузі сприяють виявленню потенційних 
можливостей майбутніх інженерів-педагогів харчової 
галузі, їхнього усвідомлення щодо вирішального зна-
чення самостійності та особистої відповідальності, за 
досягнуті результати, їхньої спрямованості на форму-
вання готовності до творчої професійної діяльності.

Висновки. Посилення кадрового потенціалу 
галузі професійної (професійно-технічної) освіти 
щодо їхньої готовності швидко орієнтуватися у змін-
них умовах праці в області промисловості та освіти, 
забезпечується зорієнтованістю професійної підго-
товки майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі 
на формування готовності до творчої професійної 
діяльності та створенням відповідних психолого-пе-
дагогічних умов. Психолого-педагогічні умови освіт-
нього процесу та відповідні навчально-методичні ре-
сурси є чинниками, які впливають на сформованість 

компонентів готовності майбутніх інженерів-педаго-
гів харчової галузі до творчої професійної діяльнос-
ті: мотиваційно-ціннісного, когнітивно-діяльнісного, 
особистісно-рефлексивного. Методика впливу на 
формування мотиваційно-ціннісного компонента го-
товності майбутніх інженерів-педагогів харчової га-
лузі до творчої професійної діяльності є ефективною 
завдяки використанню задачного та творчого підхо-
дів. Задачний підхід до організації освітнього проце-
су майбутніх інженерів-педагогів харчової галузі до-
зволяє змістити акцент з репродуктивної діяльності 
на накопичення досвіду розв’язування мисленнєвих 
задач, які потребують не просто запам’ятовування 
готового знання, а й пошуку способів її розв’язків і 
творчу діяльність. Творчий підхід стимулює майбут-
ніх інженерів-педагогів харчової галузі до формуван-
ня творчої індивідуальності, творчого стилю діяль-
ності, нестандартних рішень спеціалізованих задач і 
практичних проблем у певній сфері діяльності, здат-
ності до інновацій.
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METHODS OF INFLUENCING THE FORMATION OF THE MOTIVATIONAL AND VALUE 
COMPONENT OF THE READINESS OF FUTURE FOOD INDUSTRY ENGINEERS-TEACHERS FOR 

CREATIVE PROFESSIONAL ACTIVITY

Abstract. The relevance of the study lies in the need to update the content of professional (vocational) education 
and methods of professional development of teachers, which requires: taking into account technical and technological 
changes in the sectors of the economy; introduction of innovative technologies in the educational process; creation 
of fl exible trajectories for mastering the competencies demanded by employers; training of motivated specialists 
of a new generation, in particular, food industry  engineers-teachers. The study purpose: to highlight the methods 
of psychological and pedagogical infl uence on the formation of the motivational and value component of future 
food industry engineers-teachers readiness for creative professional activity. Research methods: generalization and 
systematization of scientifi c and theoretical provisions ‒ to clarify the essence of the basic concepts essential for 
highlighting the methods of psychological and pedagogical infl uence on the formation of the motivational and value 
component of future food industry engineers-teachers readiness for creative professional activity. The methodology 
of infl uencing the formation of the motivational and value component of future food industry engineers-teachers 
readiness for creative professional activity is eff ective through the use of task-based and creative approaches. The 
task-based approach to the organization of the educational process of future food industry engineers-teachers allowed 
to shift the emphasis from reproductive activities to the accumulation of experience in solving mental problems that 
require not only memorization of ready-made knowledge, but also the search for ways to solve it and creative activity. 
The creative approach stimulated future food engineers to develop a creative personality, creative style of activity, 
non-standard solutions to specialized tasks and practical problems in a particular fi eld of activity, and the ability to 
innovate.

Key words: motivational and value component, readiness, engineer-teacher, food industry.


